

市劳动和社会保障局局长王保明接听晚报热线 沟通居民养老问题

局长,你是专家,帮我选个缴费比例吧

十大热点问题现场解答,答案都在下面

上周五上午一个多小时的热线时间,竟有百余名市民打进了电话,指名要找市劳动和社会保障局局长王保明,为啥?其中一位市民就是这样说的:因为他不知道该怎么选养老保险的缴费比例,想让局长给出主意。

从8月1日起,除了26个试点区域外,其他区域想参保的市民,最迟也都能在今年年底前办理参保手续。8月1日当天上午,王保明携相关处室的负责人,在本报接听市民的咨询电话(如图),解疑释惑。

晚报记者 陈静 实习生 庆培 晓霞 春燕/文 晚报记者 廖谦/图



一小时打入百余个热线电话

上午9时40分,王保明就已经提前开始接听热线了。两部电话此起彼伏的“催促”声,让前来接听热线的4位嘉宾,忙得连喝水的时间都没有。据统计,在将近一个半小时的时间里,共有100多位市民“幸运”地打进电话。打进电话最多的主要是四类市民,一类是自己目前参加了职工养老,想问能不能转为居民养老;一类是老年人,咨询自己能不能参保、怎样参保划算;一类是乡村市民,目前对政策了解得太多,想问劳动部门啥时候能到乡村里好好宣传宣传这项政策,好让他们也参保;第四类是

年轻人,都想问问自己该怎么为父母参保。

这四类人群基本上覆盖了符合参保条件的所有人,“说明城乡居民养老保险这一政策,得到了大部分市民的关注,因为它区别于居民医疗保险,可能一个人一辈子也不会得大病,可是人人都有年老的那一天,都需要政府和社会的关心照顾,这也是我们制定政策的出发点,要让更多的人不用为老年无靠担心,减少家庭矛盾的产生。”王保明恳切地说,“我们只是尽职尽责,给群众多做几件实事、善事。”

市民请局长帮自己选缴费比例

“局长啊,你能不能帮我选个缴费比例啊?我不知道该咋选。”一位市民拨了半天,终于逮着一个空,拨通了一直占线的热线电话,可一开口,就提出了一个让局长有些为难的要求。“这个比例是要根据自己的经济状况而定的,你要是收入高呢,可以选个高点儿的比例,收入不高的,可以选个低点儿的比例,关键是要看你承不承受得了每年需要缴纳的费用。”王保明说。

“我一个月有1500多块钱收入,你帮我选个比例吧。”面对市民的要求,局长耐心地说:

郑州市民提前12年享受社会养老

“郑州的市民比国家规定的时间表,提前了12年享受居民养老保险。”王保明介绍,郑州在全国率先制定并实施的这一政策,为全国、全省提供了可参考、借鉴的经验,相对于

国家的整体规划,郑州市民提前了12年享受居民养老保险制度,真正实现“全民养老”,让市民提前适应社会养老带来的更有保障的社会环境。

鼓励各类经济组织资助参保人员

对于一些家庭比较困难的市民,即使一个月缴40多元钱,也觉得压力太大,他们想要参保怎么办?“我们鼓励社会上的各类经济组织,资助群众参保,尤其是在乡镇农村一些地方,当地企业或是小作坊之类的经济组织,都可以在双方达成一致的情况下,出资帮助周边市民或是雇员缴纳一部分或全部保险金。”

王保明说,据他们了解,现在已经有地方正在这样做,“有资助30%的,有资助60%的,

还有一个村办企业,准备为村里60岁以上老人需要缴的费用全都负担起来,须水一个村支部书记也打算用村里的果园、集体土地、门面出租、企业的收入,为所有村民参保。”“将来,居民养老的个人账户应该是个人缴费额+利息+政府补贴+经济组织资助。”

据悉,为了鼓励这种资助行为,劳动部门将逐步在制度完善的过程中,与税务、工商等部门协商,制定相关奖励措施。

下一步将会制定补充养老保险

目前的政策规定,缴费比例最高是85%,今年就可以领取的老人每月可以领到968元养老金,一些经济条件比较好的市民却表示愿意多缴费,将来多享受。还有些市民表示,自己到60岁时能不能继续缴费,晚几年领养老金。但目前政策中并没有这些规定,这部分市民该怎么办?

针对这一问题,王保明表示他们将在试点工作开展的同时,逐步完善、优化居民养老办

法,在先保障大多数人能享受政策的基础上,会慢慢地把个别有特殊要求的群体也纳入到政策当中。高收入群体想多缴费多享受的要求,是劳动部门下一步将要和财政部门协商制定相应解决办法的一项工作任务,“我们将会根据社会需要,制定一个补充养老保险政策,尽可能覆盖各个收入阶层,让市民都能比较合理、完善地得到晚年保障。”

市民主要问了这十方面 听听局长咋解答的

问题一:60岁老人今年还是明年办最划算?

市民李女士:61岁的老人今年能享受政府一次性补贴,母亲今年60岁,今年与明年办理哪个更划算?

王保明:居民养老是今年才启动的,而在去年就已经年满60周岁可以领取养老金的老人,只能因此少领一年养老金,年纪更大的也因此损失更多。为补偿这部分老人,居民养老政策专门设置了一项规定,就是从现在到明年年底前参保的61周岁以上老人,可以享受政府给予的一次性补贴。如果今年60周岁了,马上参保,下个月就能按月领养老金了,如果要等到明年参保,虽可以享受400元的一次性参保缴费补贴,但晚享受了一年的养老金。

问题二:居民养老保险和职工养老保险是否冲突?

市民杨女士:居民养老保险和职工养老保险是否冲突?可以同时参加两个吗?

王保明:当然不可以。城乡居民养老保险是一项社会保障制度,并带有强烈的福利性,依据规定,符合参保条件的城乡居民,每人只能参加一份,不能重复参保,更不能与城镇企业职工基本养老保险同时参加。此规定就是为了体现社会保障的公平性。

问题三:退休职工可以参加居民养老吗?

市民姚先生:我父亲是退休职工,母亲无业,是否都可以申请办理?

王保明:如果是已经领取退休金的市民,按政策是不能参加居民养老保险的。市民反映的如何办理城镇企业职工养老保险与居民养老保险的相互转移的具体政策,目前我们正在研究制定相应的多种养老保险如何相互转移、怎样折算缴费年限、转移需具备什么样的条件以及如何办理手续等具体办法。有此类情况的市民,不妨继续关注居民养老的进程。

问题四:将来户籍迁到郑州的人能参保吗?

市民:婆婆和公公的户籍在山东,一直在郑州生活,如果把户籍迁到郑州来,能参保吗?

王保明:可以在郑州参保。按政策规定,2008年7月1日(含)以后才把户口迁到郑州市,并且年满55周岁及以上的人员如要参保,应在选定了缴费比例后,一次性缴纳10年的居民养老保险费,再向后逐年延续缴纳5年的保险费,期间不享受政府养老保险补贴,才可以享受养老待遇。对于55周岁以下的没有此规定。

问题五:不在试点乡怎么办理参保手续?

玉龙镇农民:我家不在那26个试点名单里面,可是想参保怎么办?

王保明:如果不在试点乡的话就只能再

等到下个月,这个月重点推广的是试点地区,下个月会逐步推广。非试点区域的居民下个月就可以到所在的村委会或社区居民委员会申请居民养老,然后到当地的乡镇或街道办事处登记,在乡镇、办事处办理,选择适合自己的档次和比例进行缴费。

问题六:40岁的人能不能一次性缴费?

须水镇市民:今年40岁了,可不可以一次性缴费?

王保明:40岁不能一次性缴纳,只能逐年缴纳,因为每年的缴费基数不一样,所以每年缴纳的钱也不一样。缴费方式可以选择半年缴一次,也可以选择一年缴纳一次,还可以选择预缴,每年按当年的缴费基数和本人选择的缴费比例扣缴。年满60周岁及以上的市民参保时,应一次性缴纳。

问题七:办手续需要什么证件?

市民:我想参保但不知道该怎么办手续?

王保明:第一次登记时,参保人必须到户籍所在地的经办机构办理。农民可以到村民委员会,城镇居民可以到社区居民委员会办理。申请时需要带上身份证、户口本的原件和复印件以及照片等。

问题八:60岁以上老人选择哪个缴费比例最划算?

市民:我是管城区市民,今年61岁,儿女准备凑钱给我参保,选哪个缴费比例划算?

王保明:61周岁及以下的老人,需要一次性缴纳15年,可以选择适合自己的比例来缴费,每增长一岁,政府补贴400元钱。儿女可以根据自己的收入情况选择缴纳档次,不过选择的档次越高,缴费和领取的养老金就会越多。

问题九:不足45周岁的人怎么缴费?

市民:我今年43岁,该怎么缴费?

王保明:45周岁以下的市民应按规定逐年缴纳养老保险费,因为到年满60周岁时,至少有15年的缴费年限,如果按规定缴费,可以达到按月领取基本养老金的条件。

问题十:老人多长时间能领完自己缴的数额?

市民:60岁的老人要领多少年可领完自己缴的钱?领完了咋办?

王保明:退休后的第8年零8个月,参保市民就可以把个人缴费部分和利息全部领完,接下来领取的钱就全部是政府补贴部分了,而这三部分将在退休后15年全部领完,再往后领取的养老金,就纯粹由政府财政出钱了。